
ΓΡΑΦΕΙΟ ΤΥΠΟΥ ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΥ

Θεσσαλονίκη, 11 Μαΐου 1999

Συνομιλίες διάρκειας μιας ώρας και 15 λεπτών είχε σήμερα στις 18.00, στο 
Μακεδονία Παλάς, ο Πρωθυπουργός Κώστας Σημίτης με τον Πρωθυπουργό 
της ΠΓΔΜ Λιούπτσο Γκεοργκέφσκι.
Στις συνομιλίες μετείχαν επίσης από πλευράς της ΠΓΔΜ οι Υπουργοί 
Εξωτερικών Αλεξάνταρ Ντιμιτρόφ, Αμυνας Νίκολα Κλιούσεφ και Εθνικής 
Οικονομίας Μπόρις Στοϊμένοφ. Και από ελληνικής πλευράς οι Υπουργοί 
Εξωτερικών Γιώργος Παπανδρέου, Ανάπτυξης Ευάγγελος Βενιζέλος, ο 
Διευθυντής του Διπλωματικού Γραφείου του Πρωθυπουργού Πρέσβης 
Θεόδωρος Σωτηρόπουλος και ο Σύμβουλος του Πρωθυπουργού Νίκος 
Θέμελης.
Μετά τις συνομιλίες, οι Πρωθυπουργοί της ΠΓΔΜ και της Ελλάδας προέβησαν 
σε δηλώσεις προς τους δημοσιογράφους.

Κ. ΣΗΜΙΤΗΣ: Με τον Πρωθυπουργό κ. Γκεοργκέφσκι είχαμε μια* εκτεταμένη και 
πολύ φιλική συζήτηση γύρω από τα προβλήματα τα οποία απασχολούν τις δύο 
Χώρες.
Πρώτο και πιο σημαντικό πρόβλημα: Ο πόλεμος στη Γιουγκοσλαβία, η κρίση στο 
Κοσσυφοπέδιο.
Δεύτερο θέμα: Οι σχέσεις μεταξύ των δύο χωρών και η ανάπτυξή τους.

Οσον αφορά το θέμα του Κοσσυφοπεδίου, συμφωνούμε ότι θα πρέπει να 
επιδιωχθεί με κάθε τρόπο μια ειρηνική λύση, ότι η συμφωνία του Θ8 μπορεί να 
αποτελέσει τη βάση για την ειρηνική επίλυση του προβλήματος και θα πρέπει τώρα 
να γίνει κάθε προσπάθεια από όλους τους εμπλεκόμενους για την αποδοχή και την 
εφαρμογή αυτής της συμφωνίας.

Υπάρχουν ορισμένα θέματα, ορισμένες πλευρές του προβλήματος που μας 
ενδιαφέρουν ιδιαίτερα.
Εμείς πιστεύουμε ότι δεν πρέπει να υπάρχει αλλαγή συνόρων στα Βαλκάνια, ότι η 
αλλαγή των συνόρων στην περίπτωση του Κοσσυφοπεδίου θα σηματοδοτήσει 
ειιρύτερες αναταράξεις στην περιοχή.· Κάτι τέτοιο πρέπει να αποφευχθεί με 
οποιοδήποτε τρόπο.

Θεωρούμε επίσης αυτονόητο ότι θα πρέπει να επιστρέφουν οι πρόσφυγες στο 
Κοσσυφοπέδιο και ότι η επιστροφή των προσφύγων πρέπει να γίνει με τέτοιο 
?ρόπο, ώστε να έχουν εγγυήσεις για την ασφάλειά τους. Αυτό σημαίνει ότι χρειάζεται
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μια ειρηνευτική δύναμη και σ’ αυτή την ειρηνευτική δύναμη οι δυνάμεις του ΝΑΤΟ, 
αλλά και άλλες δυνάμεις από άλλες χώρες είναι αναγκαίο να συμμετέχουν.

Είμαστε επίσης σύμφωνοι ότι η παράταση της κρίσης μπορεί να δημιουργήσει 
πρόσθετες δυσκολίες και γι’ αυτό με κάθε τρόπο πρέπει να αποφευχθεί.

Η κρίση έχει και μια οικονομική πλευρά: Τις επιπτώσεις στις χώρες μας. Οι 
επιπτώσεις στην ΠΓΔΜ είναι ιδιαίτερα οδυνηρές και αν δεν αντιμετωπισθούν, 
μπορεί να προκαλέσουν αποσταθεροποίηση στην περιοχή.

Συμφωνήσαμε επίσης ότι στις διαδικασίες που ξεκινούν τώρα με θέμα την 
ανασυγκρότηση μετά τη λήξη του πολέμου, θα πρέπει να υπάρχει μια στενή 
συνεννόηση ανάμεσα στις δύο χώρες για να καθορίσουμε την πορεία, τις 
κατευθύνσεις.

Όσον αφορά την ανθρωπιστική βοήθεια, θέλω να υπενθυμίσω ότι η Ελλάδα έχει 
προσφέρει σημαντική ανθρωπιστική βοήθεια. Θα συνεχίσει να το κάνει. Είναι έτοιμη 
να συνεργασθεί για την κατασκευή ενός στρατοπέδου κοντά στα Σκόπια. 
Πιστεύουμε, όμως, ότι η ανθρωπιστική βοήθεια, βέβαια, δεν αποτελεί λύση.
Η μόνη λύση, όπως είπα πριν, είναι η άμεση ειρήνευση.

Οσον αφορά τις διμερείς σχέσεις, διαπιστώσαμε ότι προχωρούν ικανοποιητικά. Τον 
τελευταίο καιρό υπήρχαν πολλές επαφές μεταξύ μελών της ελληνικής κυβέρνησης 
και της κυβέρνησης της ΠΓΔΜ. Οι επαφές αυτές επέτρεψαν να εξετασθούν πολλά 
προβλήματα, αλλά ιδιαίτερα τα οικονομικά.

Οι επενδύσεις στην περιοχή από την Ελλάδα προχωρούν. Θέλω πάλι να αναφέρω 
την τελευταία συμφωνία για τη συμμετοχή της Ελλάδος με ένα καθοριστικό 
ποσοστό, πλειοψηφικό ποσοστό στην εταιρεία, η οποία χειρίζεται τα θέματα 
πετρελαίων στη γειτονική χώρα.

Είμαστε σύμφωνοι ότι παρ’ όλες τις αρνητικές εξελίξεις ή το αρνητικό περιβάλλον 
που υπάρχει αυτή τη στιγμή, θα πρέπει να συνεχίσουμε και να εντείνουμε την 
οικονομική συνεργασία, γιατί αυτή αποτελεί προϋπόθεση για καλύτερη συνεργασία, 
καλύτερες σχέσεις και την ανάπτυξη της περιοχής.

Τέλος, θέλω να αναφέρω -για να προλάβω κάποιες εικασίες- σε σχέση με το θέμα 
του ονόματος, ότι επαναλάβαμε πως το θέμα αυτό θα συζητηθεί, συζητείται και θα 
συνεχισθεί η συζήτηση στο πλαίσιο του ΟΗΕ με τις διαδικασίες, όπως έχουν 
ε'φαρμοσθεί μέχρι τώρα.

Εγώ θέλω να χαιρετίσω το γεγονός ότι βαθμιαία, μετά τη μεγάλη απόσταση που 
υπήρχε ανάμεσα στις δύο χώρες, έχουμε προχωρήσει σε όλο και στενότερες 
σχέσεις. Και αυτές οι στενότερες σχέσεις θα μας επιτρέψουν να αναπτύξουμε όλο
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και μεγαλύτερη φιλική συνεργασία σε πολλούς τομείς και να ξεπεράσουμε τα όποια 
προβλήματα υπάρχουν.

Όλα δείχνουν ότι το μέλλον για την περιοχή μπορεί να είναι πολύ θετικό και 
ευοίωνο, αν συνεχίσουμε σ’ αυτή την πορεία που έχουμε ξεκινήσει και την οποία θα 
προσπαθήσουμε να διασφαλίσουμε μέσα στον επόμενο χρόνο.

Λ. ΓΚΕΟΡΓΚΕΦΣΚΙ: Επιτρέψτε μου ακόμα μια φορά να εκφράσω την ικανοποίησή 
μου που επισκέπτομαι τη φίλη χώρα της Δημοκρατίας της Ελλάδος.
Θέλω να πω ότι αυτή η επίσκεψη έρχεται ως μια λογική συνέπεια των 
πολυάριθμων επαφών που υπάρχουν μεταξύ των δικών μας πολιτικών και 
κυβερνητικών εκπροσώπων, κατά τη διάρκεια των τελευταίων δύο-τριών μηνών.

Και ακόμα πιο λογική συνέπεια είναι από την ανάπτυξη θαυμάσιων οικονομικών 
σχέσεων και πρόοδος σ’ αυτές τις οικονομικές σχέσεις μεταξύ των δύο χωρών.

Πιστεύω προσωπικά ότι αυτή η καινούρια συνάντηση με τον Πρωθυπουργό κ. 
Σημίτη θα δώσει μια νέα ώθηση στις σχέσεις μεταξύ των δύο χωρών και 
οπωσδήποτε θα έχει τη συμπαράσταση και των κρατών της περιοχής, αλλά και των 
διεθνών οργανισμών.

Κατά τις συνομιλίες μας, εξετάσθηκαν πολλά θέματα, εκ των οποίων το πρώτο που 
κυριάρχησε ήταν η κρίση στο Κοσσυφοπέδιο και το αναπόφευκτο, οι συνέπειες 
αυτής της κρίσης επί των χωρών μας. Θέμα στο οποίο λεπτομερέστατα αναφέρθηκε 
προηγουμένως ο Πρωθυπουργός κ. Σημίτης.

Και πρέπει να σας πω ότι με χαροποιεί το γεγονός ότι οι δύο χώρες μας έχουν τόσο 
ταυτόσημες απόψεις σε ό,τι αφορά την επίλυση του θέματος της κρίσης στο 
Κοσσυφοπέδιο. Γεγονός το οποίο οπωσδήποτε θα συνεισφέρει στην εξεύρεση μιας 
πολιτικής λύσης.

Αυτό το οποίο υπογράμμισε ο κ. Σημίτης το προτάσσουμε και εμείς. Δεν θα ήθελα 
να σταθώ και να επαναλάβω το ίδιο, ελπίζοντας από την πλευρά μας ότι το τέλος 
αυτής της κρίσης θα είναι πολύ κοντά και ότι δεν θα χρειαστεί να υποδεχόμαστε 
καινούριους πρόσφυγες. Και ότι τελικά αυτή η διαδικασία θα ξεκινήσει προς την 
αντίθετη ροή, δηλαδή την επιστροφή των προσφύγων στις εστίες τους.

Θα σταθώ επ’ ολίγον στις διμερείς σχέσεις και τη διμερή συνεργασία: Εγώ πάντοτε 
τονίζω ότι η νέα κυβέρνηση μιλάει για μια νέα προτεραιότητα στις βαλκανικές και 
διαβαλκανικές σχέσεις. Φρονώ ότι προτεραιότητα στην ανάπτυξη των οικονομικών 
σχέσεων δίνουμε μεταξύ των δύο χωρών μας και νομίζω πως αυτό ήδη δείχνει 
σαφέστατα αποτελέσματα.
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Εμείς έχουμε ανοίξει πλήρως την οικονομία μας στους Έλληνες επιχειρηματίες. Για 
ένα πολύ σύντομο χρονικό διάστημα έχουμε θαυμάσια αποτελέσματα. Η Ελλάδα 
πλέον κατέχει την πρώτη θέση ξένου επενδυτή στη χώρα μας. Συζητάμε για 
πολλά άλλα σχέδια και projects. Πιστεύω προσωπικά ότι μεγάλο μέρος αυτών των 
έργων θα έχουν επιτυχή έκβαση.

Ως δύο κράτη είμαστε έτοιμοι από κοινού να προσεγγίσουμε το νέο σχέδιο 
σταθερότητας, το οποίο περιμένουμε να εκπονηθεί και να εκμεταλλευθούμε την 
ευκαιρία που πιστεύω ότι θα μας τη δώσουν οι Ευρωπαίοι και οι Αμερικανοί.

Απλά θα επαναλάβω εκείνες τις λέξεις που είπα σήμερα στο οικονομικό ίοαιπι που 
μίλησα: Τα Βαλκάνια χρειάζονται, αυτή τη στιγμή, μια μεγάλη δυνατή 
ατμομηχανή. Εμείς στο πρόσωπο της Ελλάδας βλέπουμε αυτή τη δυνατή 
ατμομηχανή και θα θέλαμε να πορευθούμε μαζί.

Τώρα που μιλάμε για τη διμερή συνεργασία και τις διμερείς σχέσεις, εγώ θα ήθελα, 
με την ευκαιρία αυτής της συνέντευξης Τύπου, να εκφράσω την ευγνωμοσύνη 
μου για την πολιτική της κυβέρνησης του κ. Σημίτη, σε ό,τι αφορά τη 
συμπαράσταση στο δρόμο μας προς την Ευρωπαϊκή Ένωση και το ΝΑΤΟ.

Εμείς είμαστε περισσότερο από ικανοποιημένοι ότι στις συζητήσεις και για 
την είσοδό μας στο ΝΑΤΟ και επίσης και για το δρόμο μας προς την είσοδό 
μας στην Ευρωπαϊκή Ενωση, αυτή τη στιγμή, έχουμε την ^εκπεφρασμένη 
συμπαράσταση της Ελλάδας. Πράγμα που νομίζω ότι αποτελεί ιδιαίτερο 
σταθμό και σημείο αυτής της εμπιστοσύνης, την οποία επικαλούμεθα και 
αναφέρουμε, μεταξύ των δύο χωρών.

Εχω την εντύπωση και τη γνώμη ότι ο δρόμος οικοδόμησης εμπιστοσύνης 
μεταξύ των δύο χωρών είναι ανοικτός. Νομίζω ότι προς αυτή τη φιλία θα 
οδεύσουμε με γοργά βήματα.

Λ. ΓΚΕΟΡΓΚΕΦΣΚΙ - Κ. ΣΗΜΙΤΗΣ: Κυρίες και κύριοι, σας ευχαριστούμε για την 
προσοχή σας.
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